



DENGELEG

2020. AUGUSZTUS



XXVI. ÉVFOLYAM 3. SZÁM



Szent István király intelme Imre herceghez:

„Tartsd mindig eszedben, hogy minden ember azonos állapotban születik, és hogy semmi sem emel fel, csakis az alázat, semmi sem taszít le, csakis a gőg és a gyűlölség.”

Magyarország első királya, I. (Szent) István uralkodása (1000-1038) a teljes magyar történelem egyik fő sarokpontja.

Az 1991. évi VIII. törvény szerint augusztus 20-át az Országgyűlés hivatalos állami ünneppé nyilvánította, amelyet a 2012-ben életbe lépett Alaptörvény is megerősített.

Augusztus 20., az államalapítás és az államalapító Szent István király emlékére hivatalos állami ünnep.

Egészen a huszadik századi kataklizmáig, a Trianoni békediktátumig Szent István uralkodása hozta a legjelentősebb változást a magyar nép életében. A kiépült erős központi, királyi hatalom Szent István öröksége, mely az egész

Árpád-kor uralkodói mintájaként szolgált. Emlékezetének szakrális méltóságát szentté avatása adta meg, melyre 1083-ban került sor I. (Szent) László uralkodása idején, királyi közbenjárásra. Az államszervezet működésének megalapozásaként, az ezeréves magyar törvénytár első elemeiként két törvénykönyv fűződik a nevéhez, melyek német mintára, de a magyar sajátosságok figyelembe vételével születtek. Szent István uralkodásának jelentősége a legnagyobb középkori európai uralkodókéhoz mérhető. Európában végleg gyökeret eresztett népet, írott törvények alapján működő jelentős királyságot, és erős keresztény bástyát hagyott örökül utódaira.

Nyár végi merengés

„minden jó adomány és minden tökéletes ajándék felülről való, és a világosság Atyjától száll alá, akinél nincs változás vagy változásnak árnyéka.” (Jak 1,17)

Nyár lévén nem terhelem a kedves olvasót mély tartalmú gondolatokkal, csak egy kis merengésre hívok, ami kötődik az évszakhoz. Meleg nyarunk van. Nem tudjuk születik-e valamilyen rekord az idén, azt azonban már olvashattuk, hogy a tavalyi nyár volt a legmelegebb, amióta ezt mérik. Sejthető, hogy az idej is dobogós lesz... Az ok, a szinte unalomig ismert klímaváltozás, amit egyesek már klímakatasztrófaként emlegetnek. Ez rávilágít arra, hogy mennyire változó világban élünk, ami nemcsak a klímára igaz, hanem mondhatni mindenre. Változik a divat, az éttrend, a kultúra, a felfogás... össze se lehet számolni. Ebben az örökös változásban két állandóról tudunk, ami változatlan marad: az egyik Isten, a másik az ember. Isten örökkévalóságáról, állandóságáról beszámol a Biblia, és megerősíti a tapasztalat. Állandóságának védjegye a hűsége, szeretete, gondoskodása irántunk. Ez nekünk roppant jó, mert így van egy biztos pont az életünkben. Bárki, bármikor keresi Őt, ugyanabban a bánásmódban részesül, mert nem személyválogató, és nem is fukarkodik adakozó jóindulatával.

Az ember változatlanágáról azonban már nem tudunk ilyen felemelő ódákat zengeni, ugyanis a mi állandóságunk leginkább a rossz szokásokban és káros viselkedésben nyilvánul meg. Ha az emberség, a tiszta erkölcs, a jó szándék lenne állandó és rendíthetetlen bennünk, akkor ezt a cikket felesleges lenne megírni. Sajnos a valóságban mindazon jellemzők, amik rontják a magunk, környezetünk, és a világ állapotát, változatlanul megvannak bennünk. Erről is hosszú listát lehetne firkantani, amiben tódulnak elének a negatívumok: önzés, békétlenség, veszekeedés, idegesség, környezetszennyezés, mások kihasználása, önpusztító tevékenységek és sok egyéb.

Ez a gondolatsor már kapcsolódik a hamarosan esedékes tanévkezdéshez, amire nézve még mindig sok a bizonytalansági tényező; de vegyük csak a normális, megszokott iskolakezdési rendet. Iskolába tanulni jár az ember. A tanulás célja, hogy más és jobb legyen, mint előtte volt. Az kétségtelen, hogy tananyag terén bőven van mit belegyömöszölni a nebulók fejébe. De csöndesen és tisztelettel kérdezem: ez az iszonyatos mennyiségű tudás, amit ma elvárnak és tanítanak, jobb világot eredményezett?

Kevesebb lett az erőszak és a háború? Környezettudatosabbak lettünk tőle? Jobban tiszteljük egymást? Bízhatunk embertársainkban? Nagyobb nyugalomban és békében élünk?

Ha a fentieket nézzük, hamar kimondhatjuk, az erőszak nem csökken, mert a tudást nem békére, hanem okosabb fegyverek kifejlesztésére fordítjuk. Környezettudatosság: akik ezt hangosan hirdetik magukról, azokról kiderül, hogy a gyáraikban készülő autómotorok éppen az ellenkezőjét teszik. Több lett a nyugalom, a béke? Vannak területek ebben az országban is, ahová kockázatos bemerészkedni. Bizalom egymásban? Bele sem merülök... Ezek felelőségét nem az oktatásra terhelem. Tudom, pedagógusok hada folytat ádáz küzdelmet azért, hogy ne csak tanítson, hanem neveljen is.

Érdemes elmerengni tehát ezen a változó-változatlankérdésben. Van, aki erőlteti, hogy de igen, fejlődöttünk, jobbak lettünk. Szerintem, csak a köntös változott, a tartalom maradt. Mert pl. ha valakinek el kellene vágni egy csirke nyakát, ahogy anno anyáink, nagyanyáink tették, bele is halna, de közben vidáman szórakozik egy horrorfilmen, vagy élvezettel merül virtuális játékba, ahol az győz, akinek több találata van, persze emberből. Ugyan mennyivel más a gondolatban elkövetett gyilkosság, vagy az afölötti szórakozás, mint azt a valóságban megtenni? Istenünk nem csak tetteinket, hanem gondolatainkat és szándékunkat is látja.

Keresztyén emberként feladatunk az isteni béke és szeretet terjesztése. Megváltani ezzel nem fogjuk a világot, de legalább a közvetlen környezetünkben teremtsünk egy béke-bizalom szigetet. A Dengelegi faluközösségről már több ízben megszólaltam pozitív értelemben. Talán összehasonlítási alapom is van, mert ha jól számolom, több mint 15 helyen éltem, tartózkodtam huzamosabb ideig, amiben a legkevesebb egy év volt. Ez alapján bátorkodom dicsérni, legutóbbi - és reményeim szerint utolsó - lakhelyemet, az összetartás és egymásra figyelés tekintetében. Tudom, ez sem hibamentes – emberben egyébként sincs olyan – de érzésre jobb, mint több másik.

Hogy miben tudnánk továbblépni? Állítsuk egymás mellé a két változatlant, vagyis Istent és a saját személyünket. Urunk közelében kiderülnek az Ő örökkévaló értékei és felszínre jönnek a magunk évezredes hibái. Kell a változás. Változatlannak maradni nem erény, hanem jövőpusztítás. A változás viszont egy tényleg jobb világ alapjait jelenti.

Nem írok befejezést, nyitva hagyom ezt a témát, továbbgondolásra ajánlva...

*Bartos Zoltán
lelkész*

III. Hagományörző Tábor

Az Egyházasdengelegi Hagományörző Egyesület július 13.-tól 17.-ig tartotta meg a III. Hagományörző Tábort.

A helyszínen katonai sátor, akadálypálya, magas les és biztonságosan kiépített íjászkodásra, légpuskalövészetre, gránát- és dobócsillag hajításra alkalmas terület várta a gyermekeket. Kisebb csapatokat alkotva lehetőség volt focizni, röplabdázni és kosárlabdázni is. Ki lehetett próbálni a népi játékokat (csirkét a fazékba, gólyaláb...), az ostorozást, valamint csocsó, ping-pong és darts játékok is várták a táborlakókat.

A szervezők az idei táborban szerették volna bemutatni a gyermekeknek, hogy milyen az, amikor nem a gépek, hanem saját kezek által készülnek el a használati tárgyak, ezért több mestert is vendégül láttak:



Kedden Sári Barnabás vezetése alatt mindenkinek lehetősége volt egy-egy fakanalat faragni, amelynek nyelébe pirográfiával kedves szövegek kerültek. Emellett Jakus József irányításával nyílvesszők is készültek; ezeket a tábor végén mindenki emlékül haza vihetette.

Szerdán délelőtt Bercsényi Tamás érkezett a táborba, hogy türelmesen minden kicsi és nagy kezét megtanítsa agyagedényt készíteni, majd délután Majer Zsuzsanna vitte táncba a lelkes talpakat.

Csütörtökön elfogadta a meghívásunkat Ambur József kovácmester és Karaffa Gyula bődízműves is, akik szintén olyan kis emléktárgyakat (tűskés nyílhegy, félkoronás, kulcstartó) készítettek a gyermekekkel, amelyeket mindenki haza vihetett.



A péntek reggel egy kis történelemmel indult, hiszen a Trianoni békeszerződés 100. évfordulójáról beszélgettünk a táborlakókkal. Később csatlakozott hozzánk Kerti Eszter, akivel gyöngyből fűzött karkötők, nyakláncok készültek.



Az időjárás mindvégig viszonylag kedvező volt, csupán a táborzáró perceket nehezítette a cserepörgő eső.

A világunkat sújtó vírushelyzet miatt a tábor megnyitásakor Kovács Kata védőnő tartott előadást az óvintézkedésekről és örömmel mondhatjuk el, hogy a népegészségügyi osztály szakembere az ellenőrzés során mindent rendben talált.

Megköszönve a részvételt és a támogatásokat kívánunk: Erőt, egészséget!

Faltáné Fekete Diána

Javallat

Kedves Dengelegiek!

A vészhelyzet ugyan megszűnt, de a járványnak még koránt sincs vége!- így e cikk fő témájának is a koronavírussal kapcsolatos információk átbeszélését gondolom időszerűnek. Az elmúlt bő fél évben mind több tudás gyűlt össze a vírussal és az általa okozott betegség lefolyásával kapcsolatban. Nézzük ezek közül a legfontosabbakat:

Biztosan tudjuk, hogy a betegség cseppfertőzéssel terjed, vagyis köhögéssel, tüszentéssel a léguti nyálkahártyákon át, vagy fertőzött felület megfogásakor a száj nyálkahártyáján át szervezetünkbe bejutó vírusok kezdenek szaporodni, s okozzák a következő tüneteket **ebben a szigorú sorrendben: LÁZ-FEJFÁJÁS, majd KÖHÖGÉS, majd IZÜLETI-IZOMFÁJDALOM, majd ÉMELYGÉS, HÁNYINGER, HÁNYÁS, majd HASMENÉS. Tehát a tünetek megjelenésének SORRENDJE nagyon típusos erre a betegségre!**

Tekintve a két fő behatolási kaput: léguti nyálkahártya és száj - fontos a gyakori kézmosás, kézfertőtlenítés és a szájmászk viselése továbbra is.

Tény, hogy első sorban a már egyébként is beteg, s ezzel együtt korosabb embereknél jelentkezhetnek súlyosabb tünetek. Épp ezért fontos továbbra is óvni idősebb, betegesebb szeretteinket: lázasan, köhögősen semmiképp ne látogassuk meg őket!

Hamarosan kezdődik az iskola. Az idei tanévben lázas gyermeket ne engedjünk közösségbe, s ne a nagyszülők vigyázzanak rá otthon! Lázas betegség jelentkezésekor telefonon konzultáljanak házi orvosukkal, megbeszélve az esetleges teendőket.

Fentiekre tekintettel házi orvosi rendelésen továbbra is elkülönítve fogadjuk pácienseinket. Előjegyzési időpont telefonon kérhető, a 32/782-910 vonalas számon, s csak végszükség esetén az orvos mobil telefonján. Ugyanis ez utóbbin bonyolódik előzetes időpont egyeztetést követően a leletek megbeszélése mellett az orvosi tanácsadás.

Újdonság, hogy elvégzett vizsgálatok leleteivel nem kell bejönni a rendelőbe, azokat telefonon beszéljük át. Személyes megjelenés csak esetleges eltérések esetén a további kivizsgálások megbeszélése végett szükséges egy újabb időpontban.

A rendelőbe érve kérünk mindenkit a maszk viselésére és az előtérben elhelyezett automata kézfertőtlenítő használatára!

Esetleges külföldi utazás előtt mindenképp érdemes utána nézni a célország besorolásának,

ugyanis visszatérve sárga, vagy piros jelzésű területről, 2 hét karantén vár ránk, melynek idejére csak hivatalos kirendelés esetén jár táppénz. Ez a 2 hetes karantén megrövidíthető ÖNKÖLTSÉGES, drága PCR tesztekkel.

Nem javasolt bevásárló centrumokba, nagyobb áruházakba járnunk, vásárolni, sokkal biztonságosabbak a vidéki kis boltok. Természetesen a maszk ott is viselendő, és a kézmosás-kézfertőtlenítés nem elhagyható bevásárlást követően sem.

Védőoltás még nincs a koronavírus ellen. Az oltóanyag kidolgozását ezen kórokozó változékonysága, gyakori "alakváltása" nehezíti. (Mint ahogy az influenza ellen sincs állandó védőoltás, csupán a törzsei ellen. Ezért tesznek 3-4 féle összetevőt minden influenza védőoltásba,- a nagyobb találati arány eléréseért!).

Bizonyára már többeknek feltűnt, hogy új körzeti ápolónőnk lett június elsejétől Mihály Krisztina személyében. Krisztina jól képzett, türelmes és kedves, remélhetőleg Marikához hasonlóan őt is fogják kedvelni!

Marika nyugdíjba vonult, unokáival és gyermekeivel boldogan telnek napjai. Sokáig, 39 éven át kiemelkedő lelkiismeretességgel és szorgalommal, határtalan odaadással szolgálta a praxis betegeit. Mindenképp nagy-nagy köszönet illeti ezért!!!

Technikai újdonság, hogy Pásztón a friss sérült baleseti ellátását és az azonnali ellátási igényű sebészeti kórképeket kivéve MINDEN SZAKRENDELÉSRE, laborba és mellkas röntgen vizsgálatra is muszáj előjegyzést kérni. Azon vizsgálatokra, amelyek a zöld színű kórházban történnek a 06-32-561-000/1047, a szakrendelő épületében és a régi kórházépületben (fizioterápia, gyógytorna, reuma) zajló szakrendelésekre pedig a /2174-es melléken egyeztetendő időpont.

Öröndetes hír, hogy 2020.09.01-től indulóan 2020.12.31-ig engedélyt kaptunk a 3 generációs prevenció program folytatására, így szeptembertől újra indulnak a foglalkozások: gyógytorna, diétetika és pszichológia helyben. Folytatjuk a szűrővizsgálatokat is, és novemberben szeretnénk egy egészség napot szervezni szűrésekkel, előadásokkal, és sok mozgással. Kérem, hogy figyeljék a facebook felületet és a honlapot, ahova rövidesen minden friss információ elhelyezésre fog kerülni!

Kívánok mindenkinek jó egészséget!

*Dr. Balogh Botond
házi orvos
címzetes*

megyei kollegiális vezető főorvos

DENGELEG

Egyházasdengeleg Község Önkormányzata tájékoztatója. *Kiadja: Egyházasdengeleg Község Önkormányzata*
☎ 3043 Egyházasdengeleg, Rákóczi út 79., ☎ 32/587-025; <http://www.dengeleg.hu/>; E-mail: hivatal@dengeleg.hu,
Felelős kiadó: Berkes Balázs polgármester